
Aysun Barut- Ders planı 

 

 

Ders: Dil-Anlatım Tarih: 10 Kasım 2014 

Süre: 40 dk. 

Sınıf: 9-A 

Konu: Ses Bilgisi 

Araç-Gereçler:  

 Bulmaca, çalışma kâğıtları 

 Ataol Behramoğlu’nun “Yaşadıklarımdan Öğrendiğim Bir Şey Var” şiiri  

< http://www.youtube.com/watch?v=LDrDrO9k5XU> 

Kazanımlar: 

 

Ses ve telaffuz ilişkisini fark eder. 

Etkinlikler: 

 

Dinleme (Sesli şiir) 

Türkçedeki ses olaylarını tanır. 

 

 

Bir metinden yola çıkarak ses olaylarının oluşumunu 

kavrar. 

Metin üzerinde ses olaylarının 

bulunması 

 

Çalışma kâğıdında ilgili tablonun 

doldurulması 

Ses olaylarının oluşumunu nedenleriyle birlikte açıklar. Soru-cevap 

 

Verilen cümlelerdeki ses olaylarını bulur. 

 

Bulmaca 

 

Bulduğu ses olaylarının oluşum nedenlerini 

arkadaşlarıyla paylaşır. 

Soru-cevap 

 

Dersin işlenişi: 

 

 Öğrencilere öncelikle Ataol Behramoğlu’nun “Yaşadıklarımdan Öğrendiğim 

Bir Şey Var” şiiri ve şiirden yola çıkarak doldurmaları gereken ses olayları 

tablosu dağıtılır. Ses olaylarının şiirde incelenmesine geçmeden önce şiir 

sesli olarak dinletilir. Böylelikle hem öğrencilerin ses ve telaffuz ilişkisini 

fark etmeleri hem de görsel-işitsel zekâya sahip öğrencilerin derse kazanımı 

sağlanacaktır. Dinleme etkinliğinin ardından gerekli yönergeler verilir ve 

öğrencilere metin üzerinde bireysel çalışmaları için zaman tanınır.  

 

 Rastgele kaldırılan öğrencilerden bulduğu sonuçları arkadaşlarıyla 

paylaşmaları istenir. Öğrenciler buldukları ses olaylarını nedenleriyle birlikte 

açıklar. Öğretmen, gerekli gördüğü yerde ek açıklamalar ve düzeltmeler 

yapar. 

 

 Metinden hareketle ses olaylarının oluşumu incelendikten sonra bu kez 

öğrencilerin ikili olarak çalışabilecekleri bir bulmaca etkinliği düzenlenir. 

Öncelikle öğrencilere oturma düzenine göre yanındaki arkadaşlarıyla ikili 

gruplar oluşturmaları istenir. Her gruba bir bulmaca kâğıdı dağıtılır. 

Öğretmen bulmacayı çözerken dikkat etmeleri gereken noktalar konusunda 

açıklamalar yapar ve öğrencilere bulmacayı tamamlamaları için süre tanır. 

 

 Öğrenciler bulmaca çözümlerini söz alarak arkadaşlarıyla paylaşır ve ders 

sonlandırılır. 

 

 

 

15 dk. 

 

 

 

 

 

 

 

10 dk. 

 

 

 

 

10 dk. 

 

 

 

 

 

 

5 dk. 

  


